

《成果转化为团体标准技术规范》团体标准(征求意见稿)

编制说明

一、任务来源

《成果转化为团体标准技术规范》团体标准已于 2022 年 8 月经广州市南沙区粤港澳标准化与质量发展促进会正式批准立项，项目预计开发周期为 2022 年 9 月至 2022 年 12 月。广州市标准化研究院提出制定该项团体标准，本标准由广州市南沙区粤港澳标准化与质量发展促进会归口。本团体标准的主要起草单位是广州市标准化研究院、中科天网（广东）标准技术研究有限公司、广州市南沙区粤港澳标准化与质量发展促进会等。

二、目的和意义

标准是促进成果转化为生产力的桥梁和纽带。从科技研发到产品制造，再到产业发展，标准均发挥着重要的保障作用。成果转化为团体标准对推动技术创新，促进产业结构升级和新技术发展有着深远的意义，是成果转化为生产力的一种有效模式。

国家当前高度重视成果转化为标准工作，先后发布实施《中华人民共和国促进科技成果转化法》、《深化科技体制改革实施方案》、《“十三五”技术标准科技创新规划》、《促进科技成果转移转化行动方案》等一系列政策规划，提出多项促进成果转化为技术标准的机制措施。

为贯彻落实国家相关法律法规、技术文件的要求，面向各产业特点和各类成果转化需求，研究和制定《成果转化为团体标准技术规范》，根据成果的类型和转化模式提出成果转化为团体标准的具体要求，指导各社会团体和企业单位的成果转化为团体标准工作有序开展，提升标准对创新成果落地应用的支撑作用，提高成果转化实效。

三、标准制定原则及主要内容

（一）标准编制原则

1. 科学性

本标准的制定充分遵照国内相关法律法规，标准主要内容和各项技术要求科学合理。本标准严格按照 GB/T 1.1-2020 的规定编写，且确保与国家标准、行业标准中的术语和词汇保持一致，采用国家标准中规定的术语和广大用户熟悉的词汇。

2. 适用性

本标准旨在规范成果转化为标准的成果分类、整体要求、关键要求、过程与实现，为成果转化为团体标准工作提供技术支撑和规范。

3. 协调性

本标准的协调性是指本标准符合国家的政策，贯彻国家的法律法规，与成果转化为团体标准的相关标准规范协调一致、衔接配套，符合国家、行业、地方管理部门以及社会团体的需求。

4. 可操作性

本标准的可操作性是力求标准文本结构清楚、准确、相互协调、易于理解，具有适用性和可操作性。

（二）标准制订主要依据

《中华人民共和国促进科技成果转化法》

《关于促进团体标准规范优质发展的意见》

GB/T 1.1 《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》

GB/T 33450 科技成果转化标准指南

GB/T 20000.1 标准化工作指南 第1部分：标准化和相关活动的通用术语

GB/T 20004.1 《团体标准化 第1部分 良好行为指南》

GB/T 20004.2 《团体标准化 第2部分：良好行为评价指南》

（三）本标准的主要内容

本文件编写遵循“统一、协调、简化、优化”标准化原理。在文件的主要结构框架、规范性要素的确定上仔细斟酌。在主要规范性技术要素的选择上进行了重点研究，本文件主要包括以下主要内容：

1. 标准的结构

本文件根据目前成果转化为团体标准相关的法规制度、标准、规范，参照 GB/T 1.1 等相关法规和标准的内容，从成果转化为团体标

准的成果分类、整体要求、关键要求、过程与实现等方面构建标准总体框架。

2. 成果分类

文件第 4 章规定了成果转化为团体标准的成果分类，主要包括基础理论类、应用技术类和软科学类。

3. 整理要求

文件第 5 章规定了成果转化为团体标准的整体要求。

4. 关键要求

文件第 6 章规定了成果转化为团体标准的关键要求，主要包括选题要求，过程培优要求和应用要求。

5. 过程与实现

文件第 7 章规定了成果转化为团体标准的过程与实现，主要包括选题实现、制定实现和应用推广。

四、主要工作过程

（一）成立工作组，制定工作计划

立项通知下达后，广州市标准化研究院第一时间成立了标准编制工作组，负责项目的指导与具体实施工作。标准编制工作组制定了工作计划并召开了编制组工作人员会议，明确了任务要求，安排了工作进度，为推进项目顺利实施奠定了良好的基础。

（二）开展调研，资料分析、比较和研究

标准编制工作组于 2022 年 9 月开展了团体标准制修订相关法律法规及标准情况调研工作，收集整理国家、行业法律法规以及团体标准制修订相关文献资料。在调研中，主要查阅了成果转化为团体标准相关的标准规范、以及与成果转化为团体标准有关的法律法规等重要资料。标准起草工作小组对成果转化为团体标准相关的法律、法规及相应标准规范等文件进行了认真的分析、比较和研究。

（三）形成标准草案

标准起草工作小组在广泛调研的基础上，按照标准化、通用化等要求，研究了成果转化为团体标准的技术要求，确定了成果转化为团体标准技术规范的内容。依据 GB/T 1.1-2020《标准化工作导则 第 1 部分：标准化文件的结构和起草规则》，对《成果转化为团体标准技术规范》开展了起草工作，并经过编制组专家多次修改与讨论，于 2022 年 10 月形成了标准草案。

（四）工作组集中工作

2022 年 11 月，标准编制工作组召开了多次工作组会议集中工作，标准编制工作组及相关专家主要成员参加了会议。会议从标准文本框架、内容、格式等方面进行了全面讨论。经过标准编制工作组多次修改，形成了征求意见稿。

五、标准重大分歧意见的处理经过和依据

本文件的制定过程中未出现重大的分歧意见。

六、是否与法律法规强标相协调

本文件的制定过程中比对了《中华人民共和国标准化法》、《团体标准管理规定》等相关法律法规和标准规范，并与相关管理规范相协调一致。

七、作为强制性标准或推荐性标准的建议

建议在本文件通过审定后，尽快作为团体标准发布、实施。

八、贯彻标准的要求措施建议

在文件的后续应用实践过程中，建议做好：

（一）组织宣贯

本文件发布实施后，计划组织《成果转化为团体标准技术规范》标准推广实施，用本文件指导成果转化为团体标准相关方对成果转化的学习，促进标准应用，满足成果转化为团体标准工作的需求。

（二）推广实施

本文件发布后，将通过《成果转化为团体标准技术规范》团体标准相关培训进行文件的宣贯，通过广州市南沙区粤港澳标准化与质量发展促进会进行团标制定相关方如社团、行业、企业等推广实施。

九、废止现行有关标准的建议

不存在可废除的对应文件。

十、本标准编制说明的附件

无。

《成果转化为团体标准技术规范》团体标准起草工作小组

2022 年 11 月